

Trvalkové záhony v zimě (1/2017)

Listopad přinesl do zahrad nejprve možná shon, abychom stihli vše pořádně zazimovat, a poté už klid a dobrý pocit z uklizené zahrady. Na trvalkové záhony v minulosti byl v zimě často smutný pohled na prázdná hnědá místa čekající na první jarní kvítky. Naštěstí v poslední době se nejen z důvodů ohleduplných k přírodě a rostlinám, nechávají takové záhony stále častěji plné travin a odkvetlých květenství. Když přijdou první mrazíky, zasvítí do nich slunce, objevíme v zahradě kouzelné obrazy. Šedá a hnědá najednou mohou pyšně hrát hlavní roli, vyniknou kontrasty dobře navržených kombinací textur listů a květenství. Než záhony zapadnou těžkou vrstvou sněhu, každý paprsek slunce a ranní jinovatka znovu a znovu rozehrávají toto nečekané divadlo.



Záhon před nádražím

Neméně důležitá je i funkce vzrostlých suchých klasů travin a trvalek pro samotnou ochranu těchto rostlin před tuhými mrazy. Hlavně traviny ostříhané na podzim často vymrzají, pokud nemají ochranu svých suchých nadzemních částí, proto je důležité nechat je přes zimu nezkrácené. Trvalky se k nim pak vybírají tak, aby měly dobrou zimní strukturu a vydržely dělat travám doprovod až do jara. I ony si libují pod peřinkou, kterou jim na zimu příroda vymyslela. Další neocenitelnou výhodou je úžasné prostředí vytvořené pro většinu užitečného hmyzu, jako jsou včely samotářky, vosičky či čmeláci, kteří mohou bezpečně přezimovat. Na jaře a v létě tento užitečný hmyz všichni vítáme. Hukot včelek a čmeláků nad barevnými květy lahodí nejen uchu, ale hlavně zdraví a úrodě všude v okolí. Semínka rostlin slouží také jako zimní potrava pro ptáčky.



Záhon před nádražím

Zkuste si příště proto nechat na zahrádce více trvalek i přes zimu, odstraňte je až na konci zimy. Alespoň nějakou práci si můžete nechat na později a bolavá záda si odpočinou trochu dříve. A když ráno zachytíte paprsky slunce v mrazivém ráně, mrkněte na ně cestou do práce nebo se zastavte u nádraží a podívejte se na zimní záhon novým pohledem.

Pokud chcete nějakou inspiraci ze světa, podívejte se třeba na internetu třeba na fotky nejpopulárnějších záhonů, koncipovaných tak, aby byly atraktivní i v zimě, od věhlasného zahradního architekta Pieta Oudolfa. Stačí zadat jeho jméno a uvidíte, že jeho nádhernými záhony plnými odkvetlých trvalek a trav se v zimě se pyšní nejen v Holandsku, ale i v Londýně či New Yorku. Sami pak můžete sledovat na svých výletech i po českých obcích, že je takových krásných osázení více!



Piet Oudolf - Battery Park, New York